

поддержку оказывают специалисты Семьи плюс через, например, Skype...» (Эо1). Развитие информационных технологий позволяет получить поддержку и совет от квалифицированного специалиста в максимально короткие сроки при помощи дистанционных форм работы, что является очень важным аспектом. При этом эксперты подчеркнули важность совершенствования данного компонента для наиболее эффективной работы: «Методы и формы должны быть научно апробированы. Полагаю, что есть дефицит научно проверенных форм и методов сопровождения, в связи с этим эффективность нужно определять через проверку эффективности работы» (Эо1).

Таким образом, конструирование процесса сопровождения через использование эффективных форм и технологий работы способствует получению наиболее качественного результата, наиболее полному включению членов семьи в процесс сопровождения. Согласно мнению экспертов, в настоящее время наиболее эффективны индивидуальные дискуссии, креативные формы работы, методы работы, позволяющие обмениваться опытом, информацией самих объектов сопровождения, а также использование информационных технологий.

Библиографический список

1. Об организации сопровождения замещающих семей в Алтайском крае : приказ Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края от 03.07.2015 № 1224. URL: <http://base.garant.ru/7481344/>.

2. Зарецкий В.К., Дубровская М.О., Ослон В.Н., Холмогорова А.Б. Пути решения проблемы сиротства в России. М., 2002.

Н.А. Стерлядева (Барнаул), Ф.А. Курбонов (Таджикистан)

РОЛЬ ЮВЕНАЛЬНОЙ ЮСТИЦИИ В ЗАЩИТЕ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В современных условиях становятся особенно актуальными вопросы защиты прав несовершеннолетних. Одним из принципов проводимой государственной политики в этой области является ответственность должностных лиц за нарушение прав и законных интересов детей. В этой связи вопросы внедрения ювенальной юстиции

в современную российскую практику активно обсуждаются в научных кругах, в СМИ, в среде юристов-практиков.

Недостаточная защищенность несовершеннолетних в российском законодательстве отмечается многими исследователями, а ювенальная юстиция трактуется как действенный механизм защиты прав несовершеннолетних. Главная задача ювенальной юстиции постулируется именно как защита прав и интересов детей, а не просто рассмотрение дел о правонарушениях несовершеннолетних. Так, внимание обращается на то, что «специализация и профессиональный опыт судей, регулярно рассматривающих дела, связанные с проблемами несовершеннолетних, позволяют им более полно и правильно рассматривать каждый отдельный случай, опираясь не только на букву закона, но и на личный опыт» [1, с. 173].

В качестве предпосылок развития института ювенальной юстиции в Российской Федерации называются распространение девиантного поведения в детской и подростковой среде (алкоголизм, наркомания); слабая реализация мероприятий по профилактике в работе с несовершеннолетними; рост статистики не достигших возраста уголовной ответственности детей, совершающих общественно опасные деяния [2, с. 9].

Актуальность разработки проблемы защиты прав несовершеннолетних и полемика вокруг внедрения норм ювенальной юстиции в Алтайском крае обусловлена статистикой нарушений прав детей в регионе. На коллегии СУ СКР по Алтайскому краю при подведении итогов работы ведомства в 2019 г., в том числе по расследованию преступлений прошлых лет и в отношении несовершеннолетних, было отмечено, что причинами и условиями совершенных преступных посягательств в отношении детей являются социальные проблемы, связанные с ненадлежащим исполнением родительских обязанностей, несоблюдением ими мер безопасности; административный фактор, который выражается в бездействии должностных лиц дошкольных и школьных образовательных учреждений, органов профилактики, медицинских сотрудников вследствие ненадлежащего исполнения ими своих профессиональных обязанностей [3].

В связи с этим представляет интерес выявление оценок современной молодежи по поводу эффективности действующей системы защиты прав несовершеннолетних, а также места ювенальной юстиции в российской реальности. В исследовании, проведенном

в феврале 2020 г., изучены представления студенческой молодежи о состоянии действующей в России системы защиты прав несовершеннолетних и необходимости ее реформирования. По результатам проведенного социологического исследования видно: 65 % респондентов признали, что в современном обществе права несовершеннолетних часто нарушаются. Необходимость усовершенствования системы защиты прав детей отмечают 67,5 % опрошенных. Считают нужным вносить изменения в российское законодательство, защищающее права ребенка, — 60 % студентов.

В ходе исследования изучалось мнение молодежи по поводу применения норм ювенальной юстиции в условиях российской действительности. Большая часть студентов осведомлены о том, что такое ювенальная юстиция (88,75 %). 15% студентов полагают, что ювенальная юстиция позволит защитить права детей, 42,5 % — что она позволит необоснованно отбирать детей у родителей, 18,75 % — что она позволит способствовать охране детей от семейного насилия и унижения. Большая часть студентов (77,5 %) полагает, что ювенальная юстиция негативно скажется на традиционном институте семьи, приведет к его разрушению. Подавляющее большинство респондентов (90 %) считают недопустимым забирать детей из семей с низким доходом. Иное мнение у студентов по поводу фактора применения физического насилия (побоев) по отношению к собственным детям со стороны родителей. Здесь студенты чаще давали утвердительный ответ в вопросе об изъятии детей из семей (42,5 %), при этом 47,5 % были уверены, что есть необходимость разбираться индивидуально в каждом случае. В большинстве своем (96,25 %) студенты не хотят, чтобы к их детям применяли нормы ювенальной юстиции.

Таким образом, молодые люди осознают необходимость реформирования системы защиты прав детей, действующей в Российской Федерации. Но в среде современной студенческой молодежи преобладает отрицательное отношение к ювенальной юстиции, позиция против применения норм ювенальной юстиции к своим детям. Представляется важным выявление общественного мнения разных социальных групп, а также должностных лиц по вопросам целесообразности внедрения ювенальной юстиции в российскую практику, адаптации ее норм и принципов к российской действительности, реорганизации отечественной системы правосудия над несо-

вершеннолетними с учетом развития ювенальной юстиции и судебного ювенального процесса в направлении организации тесного и эффективного взаимодействия с социальными службами.

Библиографический список

1. Апатенко С.Н. Ювенальная юстиция в системе государственной молодежной политики : учеб. пособие. М. : Статистика, 2018. 205 с.
2. Добринский О. Ювенальная юстиция: необходимость или самоуничтожение? // Философия права. 2010. № 2. С. 9–11.
3. На коллегии СУ СКР по Алтайскому краю подведены итоги работы ведомства, в том числе по расследованию преступлений прошлых лет и в отношении несовершеннолетних. URL: <https://altai-krai.sledcom.ru/news/item/1403551>.

А.А. Махмадиева (Барнаул)

МОТИВАЦИЯ ГРАЖДАН К ЗДОРОВОМУ ОБРАЗУ ЖИЗНИ (НА ПРИМЕРЕ АЛТАЙСКОГО КРАЯ)

Научный руководитель — М.И. Черепанова

В Алтайском крае на сегодняшний день более 70 % смертельных исходов обусловлены неинфекционными заболеваниями, более 50 % — смертельные исходы от сердечно-сосудистых заболеваний, 14 % — от онкологических.

Определено ориентировочное соотношение различных факторов, формирующих здоровье и продолжительность жизни человека. Медицинское обеспечение составляет около 10 %, здоровому образу жизни отводится 50 %, генетике — 20 %, экологии — 20 %. Современная медицина успешно внедряет инновационные методы лечения, при этом все более доступной становится высокотехнологичная медицинская помощь, но этого недостаточно для качественного изменения ситуации. Популяризация здорового образа жизни, повышение доступности и эффективности медицинской профилактики, повышение ответственности граждан за свое здоровье — вот путь для снижения преждевременной смертности и увеличения продолжительности жизни населения нашей страны [1, с. 274].

Опыт других стран показал, что реализация научно обоснованных профилактических и лечебных мер позволяет в течение 10–